

“送文化”到“种文化”，村民变主持人

崂山区文化“两创”特色课程成乡村文化新时尚

傍晚7点的崂山区北宅街道三树新村，晚霞还未褪尽，村文化广场已响起舒缓的音乐。村民整齐列队，在村民盛金珍的带领下练习崂山养心操。“抬臂时要想像托着明月，呼吸跟着节拍走……”盛金珍边示范边讲解。这样的场景，已成为三树新村的“晚间必修课”。

从“要我学”到“我要教”

最初由崂山区文明办安排非遗代表性传承人授课的养心操，如今已变为村民自发组织的“全民健身会”。其中，盛金珍颇具代表性——她从跟着视频学动作的普通学员，成长为能独立教授多套养生操的“乡村红人”。“跟着街道去区里培训时，我记了很详细的笔记，回来和大家一起分享。全民健身，共同受益。”盛金珍笑着说，大家通过每天聚在一起练习崂山养心操，身体更好了，感情更近了。

更令人惊喜的是文化活动的“裂变效应”。暑假伊始，刚结束高考的蓝钰皓等青年人主动组建“青春助教团”，加入到村里的文化“两创”培训班，不仅协助村里的非遗手工艺教学，还创新设计出“微笑关怀打卡”“邻里茶话会”等创意互动环节。“能服务村里的长辈，我感觉特别有意义，看到爷爷奶奶们开心的笑容，我真切感受到传统文化在乡村的生命力。看着老人们学花灯时孩子般的笑脸，我突然懂了什么叫‘文化滋养人心’。”蓝钰皓说，这个暑假将成为他在文化“两创”实践中收获成长、感悟传承的重要时光。



葛晓清(右)、蓝钰皓(中)与村民互动。

文艺创作成为情感纽带

优美的合唱声响起，活动室里，晖流村村民程桂荣正和姐妹们一起演唱自创歌曲《美丽的三树新村》。这首诞生于文化课堂的村歌，既有对家乡山水的礼赞，也记录着“看得见的幸福”。歌词本在村民手中传阅，边角已微微卷起，却比任何宣传册都更有凝聚力。

研学营主持人葛晓清的成长故事同

样动人。之前她很少参加村里的集体活动，如今看到村民对文化“两创”课程充满了浓厚兴趣，她感觉融入到课程中很有意义。开班后，她每晚回到都琢磨着如何带动更多人的积极性，还上网找了一些适合互动的小游戏，带到课堂上寓教于乐。“上周学的诗词接龙效果特别好，张阿姨一时接不上‘春风又绿江南岸’时，全屋人都帮着提示，那场面暖得很！”葛晓清的手机里还存着十几个待开发的互动游戏视频。

“1+1+N”激活文化生态

记者从崂山区文明办获悉，崂山区以文化“两创”为抓手，积极推动文化社区(文化书院)建设，研发“1+1+N”特色课程体系，即一套马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的精品课程，一套趣味健康养生操，融合崂山文化的特色化、分众化课程，有效满足居民多样化学习需求。通过开展文化“两创”精品项目评选、征集公益课程活动等方式，形成多个类别、70项文化服务资源清单，建立文化“两创”项目库。

从城市社区到田园乡村，文化“两创”正在崂山区全域开花。按照因地制宜原则，崂山区共打造了38个文化“两创”试点村(社区)：在城市社区试点推进“一社一品”社区书院建设，培育特色文化品牌；在农村地区打造“一村一韵”，全面提升乡村文明程度和村民精神风貌。比如，在北宅街道上葛场村新时代文明实践站，村民们结合节气、节庆，学习创作樱花等“季节限定”主题图样，让非遗传承实现创造性转化、创新性发展。

从“送文化”到“种文化”，夕阳西下，三树新村的养心操音乐再次响起，村民们的笑脸在晚霞中格外生动。这片土地上的文化实践，正以质朴的方式诠释着“两创”实践的真谛——让传统智慧照进现实生活，用文明之花滋养精神家园。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 摄影报道

邻里守望相助 共建幸福社区

胶州市2025年社区邻居节活动启动

本报7月2日讯 日前，由胶州市委组织部、市委宣传部、市委社会工作部联合主办，中云街道党工委承办的胶州市2025年“邻里守望·与你同在”社区邻居节活动启动暨中云街道小区楼长、社区金融助理聘任仪式在西湖公园举行。

金融力量进社区，服务居民零距离。活动为青岛农商银行胶州支行“社区金融助理”代表颁发了聘书。农商银行将以中云街道为试点，为街道每个社区配备金融助理，常态化参与社区议事协商活动，免费为社区居民提供金融咨询、反诈宣传等，在社区邻居节活动、居民积分兑换、信用小区(楼栋)建设金融政策激励等方面提供支持保障。

楼长，是连接社区与千家万户的桥梁。活动为中云街道楼长代表、小楼长代表颁发聘书。他们表示，将不负使命重托，当好政策法规的“宣传员”、社情民意的“信息员”、矛盾纠纷的“调解员”、公共事务的“组织员”、安全稳定的“守护员”，用为身边居民多办好事、实事，持续搭建起党委政府服务群众的“连心桥”。

胶州市委社会工作部扎实推进市、镇(街道)、村(社区)三级志愿服务体系建设，积极推动市级志愿服务组织与社区结对共建，全力打造群众身边的志愿服务队伍，擦亮“与你同在”志愿服务品牌。活动现场，为入驻中云街道相关社区的5支市级志愿服务队颁发感谢信，

为“七彩中云义工总队”和16支“七彩中云”社区义工队授旗。他们将扎根社区，围绕居民需求，在济困解难、扶老爱幼、扶弱助残、文化惠民、矛盾调解、应急救援等方面为广大居民提供服务。

为引导广大居民参与到邻居节活动中来，活动穿插表演了由居民自编自演的精彩节目。

胶州市委社会工作部将组织各镇(街道)、社区全面开展邻里识、邻里乐、邻里学、邻里帮、邻里和、邻里颂等各类邻里活动，积极推动金融机构、协会商会、志愿服务组织、新就业群体等各类组织和群体下沉社区，参与社区邻里活动，丰富社区服务供给，共绘邻里和睦、守望相助

的幸福社区新画卷。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 刘伟)

天气预报	市区
	今天 晴
	南风 3-5 级 25℃ ~ 30℃
	明天 晴
	南风 3-5 级 25℃ ~ 31℃
	明天
	崂 山 晴 26℃ ~ 31℃
	即 墨 晴 26℃ ~ 35℃
	胶 州 晴 27℃ ~ 35℃
	黄 岛 晴 26℃ ~ 32℃
	莱 西 晴 26℃ ~ 35℃
	平 度 晴 26℃ ~ 36℃

讲文明 树新风 公益广告



关爱未成年人成长
托起明天的太阳